

КУЗБАСС

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

Кузнецкого Округа ВКП(б), Окрисполкома
и Окрпрофсовета.

№ 190 (1058).

Пятница, 20-го августа 1926 года.

№ 190 (1058).

РЕДАКЦИЯ: г. Щегловск Кузнецкого округа Квартал 10, Место 10.

РАЙОННЫЕ УПОЛНОМОЧЕННЫЕ:

Г. Ленинск, ст. Топки, п. Бачат, Прокопьевский рудник и г. Кузнецк.

Прем по делам в редакции ежедневно с 12 до 3 ч. дня, кроме дней отдыха.

Плата за объявления

За отрок печати на 4-й странице 30 коп.
Объявления с цифровым набором 40 коп.
В среднем тексте—50 процентов надбавки. Объявления в рамке—25 процентов надбавки. Срочные объявления (поступившие после 12 часов), на 20 процентов дороже. Предложение труда и утери документов—скидка 30 процентов.
ПОСТОЯННЫЕ ОБЪЯВЛЕНИЯ ПО СОГЛАШЕНИЮ.

Прем объявлений: в конторе газеты „Кузбасс“, (г. Щегловск, кв. 10 место 10, и в отделениях—г. Ленинск, в здании Рудоуправления, вверху.

Прем подписки: в конторе газеты „Кузбасс“—в Щегловске, в отделениях: в райклубе Кемеровика, в Топках, Ленин, Гурьевске, Бачатах, Прокопьевске и Кузнецке и во всех почтовых отделениях.

Условия подписки:

С достав. { На 1 м.—р. 60 к
 { На 3 м.—р. 80 к
на дом. { На 6 м.—р. 75 к
 { На 1 г.—р. —

По почте. { На 1 м.—р. 55 к
 { На 3 м.—р. 40 к
 { На 6 м.—р. 50 к
 { На 1 г.—р. —

Опыт с сезонниками.

Среди сезонников (приблизительно 2 тысячи человек), занятых в промышленности нашего округа, за лето партийными и профессиональными организациями сделано чрезвычайно немного. Сезонники, за небольшим исключением, остались в стороне от общественной жизни на производстве. Для многих сезонников даже основные моменты политической и экономической жизни остались неясными. Принести в деревню пролетарское настроение могут немногие.

Что мешало развернуть среди сезонников полным темпом политико-воспитательную работу? Во-первых, когда сезонники уже прибывали в производство, о работе среди них еще только велись разговоры. К практической работе организации готовились слабо. Обсуждение вопроса о работе с сезонниками, в плоскости изыскания методов ее, продолжалось в течение лета, продолжается и сейчас. Наряду с этим, организация с мест „шугут...“ редко из сезонников кого увидишь за газетой, журналом“ и т. д.

Все-же сдвиги имеются. Наиболее распространенной формой работы являются общие собрания сезонников. Подбор вопросов в общей удачный. Наряду с этим небольшая часть сезонников посещала общие рабочие собрания и принимала участие в работе производственных совещаний. Однако, это считать значительным достижением нельзя—таких немного. Большинство сезонников занима-

лось разговорами об уравнении зарплаты и казенно относились к производству.

Слабое место в работе с сезонниками—чрезвычайно небольшой интерес сезонников к партийной работе. Несмотря на то, что среди них большая прослойка деревенского пролетариата, заявлений о вступлении в партию не поступило ни одного. Деятельность партакеек по разъяснению задач и политики партии и соответствующей политработке сезонных рабочих развито недостаточно.

Нерегулярность и даже бессистемность работы наблюдается во всех местах скопления сезонников. Вред от этого ясен. Наличие ненормальности в жилищных условиях сезонников и моментов неполного проведения охраны труда также тормозили работу.

На будущее время нашим организациям необходимо уроки текущего лета учесть с таким расчетом, чтобы избежать повторения ошибок. А сейчас нужно взяться за улучшение постановки работы с сезонниками, помимо общих собраний. Необходимо усилить работу справочных столов, библиотек и красных уголков. Улучшение работы требует продолжения роста количества сезонников. Этот рост, пожалуй, не уменьшится и зимой. На Тельбесе работа начинает еще только развиваться. Поэтому откладывать до будущего года это дело невозможно. С сезонниками работа должна быть усилена.

Режим экономии.

„Правда“ в передовой указывает на необходимость принять меры к самому широкому распространению обращения, подписанного товарищами Рыковым, Сталиным и Куйбышевым, внимательнейшему изучению его и разъяснению широчайшим кругам трудящихся масс.

Основная стратегия нашей партии во внутреннем строительстве, в переживаемую полосу, дана Лениным в выражениях, недопускающих никаких кривотолков:

„Если мы сохраним за рабочим классом руководство над крестьянством, то мы получим возможность ценой величайшей и величайшей экономии хозяйства на нашем государстве добиться того, чтобы всякое малейшее сбережение сохраняло для развития нашей крупной машиностроительной промышленности, для развития электрификации, гидроторфа, достройки Волховстроя и проч. На это и только на это будет наша надежда“.

В этом кратком отрывке дана программа индустриализации, которая в конкретизированном виде сформулирована 14 съездом партии и указаны пути этой индустриализации. Решающим средством индустриализации Ленина выставляет осуществление режима величайшей и величайшей экономии. Иначе—разрыв с крестьянством.

Этого не понимает оппозиция, которая требует индустриализации за счет обложения крестьянства. Если послушать оппозицию, то выходит, что главная опасность заключается в том, что мы

слишком мало берем с крестьянства для индустриализации. А если послушать Ленина, то опасность вырисовывается как раз с противоположной стороны. Ленин как раз указывает, что индустриализировать страну мы сможем только в том случае, если сохраним за рабочим классом руководство над крестьянством.

В вопросе о режиме экономии не должно быть никаких отступлений от намеченных Лениным путей.

Режим экономии—это лозунг, вокруг которого должно быть мобилировано внимание широчайших кругов нашей партии, рабочего класса и всех трудящихся.

На основе проведения в жизнь этого лозунга и борьбы против извращений в его проведении должна быть поднята новая волна активности рабочего класса и должны быть укреплены основы подлинной бюрократической рабочей демократии и рабочей ответственности.

От членов партии требуется максимум энергии и упорства, чтобы возбудить интерес у беспартийных рабочих к вопросам экономии и направить инициативность и самостоятельность их в сторону выживания конкретных задач и организационных форм.

Тот недостоем быть членом нашей партии, кто не усвоил смысл развертывающейся кампании, кто не хочет в нее вникнуть и кто не желает принять в обязательному и неуклонному выполнению директивы партии в области режима экономии.

Горняки возобновляют переговоры.

Отступление Китайской народной армии.

Китайское правительство попало на удочку иностранного капитала.

Через Ламанш на моноплане.

МОСКВА, 18 (РОСТА). 16 августа изобретатель первого аэроплана с одной парой крыльев (моноплана) Блерио вторично перелетел из Франции в Англию через пролив Ламанш.

Первый перелет через Ламанш, вызвавший необычайный интерес во всем мире, Блерио совершил в 1909 году на аэроплане с мотором в 25 лошадиных сил.

Сейчас перелет им совершен на аэроплане с мотором в 420 лошадиных сил.

Народная армия от Нанькоу отступила к г. Калган.

МОСКВА, 18 (РОСТА). Китайская народная армия оставила сильно укрепленные позиции вблизи города Нанькоу и отходит к северу в направлении к городу Калган.

Отступление народной армии произошло без всяких потерь.

Воиска Чжан-Цзо-Лина и У-Пей-Фу медленно занимают местности, покинутые народной армией.

ЗАГРАНИЧНЫЕ ГОСТИ.

В СССР приезжает 300 американских инженеров.

МОСКВА, 18 (РОСТА). В конце августа в Ленинград приезжает свыше 300 южно-американских, а также германских промышленников и агрономов. Цель их приезда—подробное ознакомление с Советским Союзом.

Обзор СССР германскими товарищами.

МОСКВА, 18 (РОСТА). Германская делегация разбилась на несколько частей и посещает разные города Советского Союза. Делегаты посетили Вятку, Пермь, Саратов, Севастополь и Артемовск. В Артемовске германские товарищи выступали на большом рабочем митинге, где заявили, что они глубоко возмущены наглою ложью буржуазно-германских газет, пишущих о разлуке и беспорядках в Советском Союзе.

Американский профессор у народа земледелия.

МОСКВА, 18 (РОСТА). Сегодня комиссариат земледелия в Москве посетил американский профессор Харпер. Харпер подробно ознакомился с положением русских крестьян.

Бельгийцы в Ливадии.

МОСКВА, 18 (РОСТА). В Ялту прибыла делегация бельгийских рабочих. Бельгийцы осмотрели крестьянский курорт Ливадия и некоторые санатории.

Отмена 8-ми часового рабочего дня, одинаковая зарплата для всех углекопов— вот условия переговоров.

МОСКВА, 18 (РОСТА). Съезд представителей бастующих английских углекопов, начавший заседать в Лондоне с 16 августа постановил: возобновить переговоры с шахтовладельцами, при условии отмены 8-ми часового рабочего дня и установления одинаковой заработной платы для всех английских углекопов. В случае несогласия шахтовладельцев на эти условия, забастовка будет продолжаться.

Согласие углекопов возобновить переговоры с шахтовладельцами объясняется опасениями раскола в своих рядах, в связи с тем, что часть углекопов угольного района Ноттингемшира согласилась на предложение шахтовладельцев вступить в переговоры об окончании забастовки в то время, как углекопы других районов упорно стояли за продолжение.

Протест народной армии против закабаления страны.

МОСКВА, 18 (РОСТА). Китайское правительство, получив от иностранных государств заем в 160 миллионов рублей, предоставило иностранцам право взимать таможенные пошлины в китайских портах.

Командование народной армии выпустило воззвание ко всему китайскому народу, в котором пишет, что народная армия не признает этого соглашения, а рав-

но также и впредь не признает никакого соглашения пекинского правительства, т.к. это правительство управляет страной, помимо воли китайского народа.

Командование народной армии обвиняет пекинское правительство в продаже страны иностранцам, что ведет к обнищанию и угнетению народа и призывает всех китайцев встать на защиту своей независимости.

Промышленно-финансовый план главных трестов Сибири на 1926—27 год.

Президиум Сибкрайисполкома утвердил промышленно-финансовый план главных трестов сибирской Краевой промышленности на будущий год.

Винокурная промышленность.

Программа Сибвинтреста ориентировочно утверждена в 1 миллион 940 тысяч ведер сорокаградусного рефгефиката, решено настаивать перед центром об отпуске долгосрочной ссуды 743 тысяч рублей, на восстановление винокурных заводов. Включена в план постройка завода стоимостью в 1 миллион 350 тысяч рублей.

Лесозаготовки.

Сиблестресту заготовка утверждена в 1 миллион 88 тысяч древесины, 62 тысячи строевых бревен, 135 тысяч кубометров дров, 180 тысяч штук шпал, количество подлежащих выработке лесоматериалов определено в 344 тысячи кубометров. Предлагается получить прибыли 1 миллион 283 тысячи рублей. Включена в план постройка новых лесозаводов на сумму 3 миллиона 878 тысяч рублей.

Металлургическая промышленность.

Сибметаллтресту выработка определена в 30 тысяч плугов, 7500 борон, 4 тысячи молоталок, 8 тысяч веялок, 1 тысячу сортировочных веялок, 247 тонн чугуна, 111 тонн медного литья, 100 масляных пресов. В смету включены расходы на новое строительство 1 миллион

21 тысяча рублей, из них: на жилищное строительство—200 тысяч рублей, на оборудование заводов—476 тысяч, на проводку подземных путей—1 тысяча рублей. Возбуждается ходатайство перед центром о выдаче в счет покрытия расходов дотации 1 миллион 125 тысяч рублей и ссуда цекобанка—174 тысячи рублей.

Маслоделие.

Сабмаслотресту выработка утверждена в 440 тонн льняного масла, 768 тонн конопляного, 837 тонн подсолнечного, 4 тысячи 145 тонн оливок, 4 тысячи 734 цистерны разной краски, всего на сумму 4 миллиона 355 тысяч рублей. Прибыли предполагается 337 тысяч рублей. На расширение и реконструкцию предприятий отпускается 238 тысяч рублей. На постройку двух заводов отпускается 930 тысяч рублей.

Кожевенная промышленность.

Продукция кожтреста определяется в 460 тысяч крупных кож, 200 тысяч мелких, 105 тысяч сапог. Общая стоимость продукции 10 миллионов. Решена постройка завода в Красноярском округе стоимостью в 1 миллион рублей, организация центрального химического лаборатория в капитальный ремонт Омского, Барнаульского и Иркутского кожезаводов. Постановлено сконцентрировать работающие обувные фабрики и восстановить Ачинский кожезавод.

По Союзу Советских Республик.

Понижение цен на с.-х. машины.

МОСКВА, 18 (РОСТА). Комиссарият торговли Советского Союза постановил несколько понизить цены на заграничные сельскохозяйственные машины.

Наши швейники были в Англии.

МОСКВА, 18 (РОСТА). 17 августа в Москву вернулась из Англии делегация советских швейников, посетившая съезд английских швейников в г. Лидсе. Советская делегация была встречена английскими швейниками очень тепло. По предложению советских швейников, съезд постановил оказать широкую денежную помощь бастующим английским углекопам.

Заготовка машин.

МОСКВА, 18 (РОСТА). В будущем хозяйственном году для распределения среди крестьян РСФСР комиссариатом торговли будет заготовлено сельскохозяйственных машин на 102 миллиона рублей.

По Сибирскому краю.

Что будет сделано с ледоколом „Вайгач“.

НОВОСИБИРСК, 18 августа. Комсверопути дано задание гидрографической экспедиции, отправившейся в Ныдаямский архипелаг, обследовать положение ледокола „Вайгач“, застрявшего на одной из подводных игл в 1918 году в устье Енисея.

Ледокол „Вайгач“ участвовал в экспедиции Вильямитского вместе с другим ледоколом, он совершил путь Северным Ледовитым океаном от Архангельска до Владивостока. В 1918 году он отправился из Архангельска с большой ценностью грузом—оборудованием для северных радио-станций и большими запасами продовольствия северных пунктов—метеорологических станций, радио-станций, продовольственных магазинов и т. д.

Войдя в Устье Енисея, „Вайгач“ попал на подводную иглу, пробил железный корпус в носовой части и застрял на игле.

Несмотря на то, что место аварии „Вайгача“ открыто для приливов и отливов, береговых ветров, „Вайгач“ с 1918 г. остается неподвижно сидящим на камне. В прошлом году его лишь повернуло на 60 градусов.

Специальная экспедиция, обследовавшая возможность подъема „Вайгача“ пришла к заключению, что целесообразнее снять с судна все ценное, и полностью разобрать его.

Экспедиция оценивала ценности, которые могли бы быть сняты с „Вайгача“ в 350.000 руб., причем стоимость работ исчислялась в 180.000 р.

За наименьшим средств, Комсверопуть от разборки „Вайгача“ отказался.

В настоящее время прочно застрявший на камне „Вайгач“ обозначается на всех гидрографических картах под именем „Вайгач“.

В целях выяснения его настоящего положения, Комсверопути и отдал распоряжение произвести фотографическую съемку и обследование.

Ныдаямская экспедиция на днях будет в районе аварии „Вайгача“ и сообщит результаты своего обследования.

(Сиброста).

Авария парохода „Урицкий“.

МОСКВА, 18 (РОСТА). В Азовском море, на пароходе „Урицкий“, сломалась машина. Пароход находился в открытом море. На вторые сутки после бедствия пароход был взят на буксир и приведен в Таганрог.

Выравнивание заработной платы.

МОСКВА, 18 (РОСТА). Правительство Советского Союза назначило особую комиссию, которая в двухнедельный срок должна разработать вопрос о повышении заработной платы тем рабочим, которые в смысле заработной платы отстают и получают меньше обычного заработка.

Новая желдороза.

МОСКВА, 18 (РОСТА). Началась постройка новой железной дороги Сычевка (Смоленской губ.) Витебск-Лепель.

Жилища рабочих в Баку.

МОСКВА, 18 (РОСТА). В Баку выстроено для рабочих нефтяных промыслов 210 домов. 300 домов еще строятся.

Сибиряки исполном о золотопромышленности.

Задание Сибзолоту определено ориентировочно в 610 килограмм. Расходы на капитальные работы, восстановление и расширение золотых приисков приняты в сумме 630 тысяч рублей. Решено отпустить на производство новых разведок 150 тысяч рублей. Сибиряки исполном ходатайствует об ассигновании этих сумм центром полностью, а также 100 тысяч на усиление оборотных средств.

Состояние и перспективы жилищного строительства в Сибири.

В связи с острой жилищной ситуацией в Сибири, по постановлению Сибиряки исполкома создана особая комиссия по изучению этого вопроса под председательством тов. Банковича.

Состоялось первое заседание сибирского краевого комитета содействия кооперативному строительству рабочих жилищ нового состава. В своем докладе представитель комитета содействия отметил, что существовавшее до сего времени положение об окружных комитетах совершенно не определяло взаимоотношений комитетов содействия жилищной кооперации. Какой-либо плановой работы содействия не велось.

По округам имеются значительные недоимки по отчислениям на жилищное строительство, чрезвычайно сильно задерживается темп развертывания жилищного строительства.

Необходимо принять самые решительные меры к ликвидации этих недоимок, вплоть до возбуждения против виновных судебных преследований.

Неадекватность работы комитетов выявилась в пестроте размеров вступительных и паевых взносов, колеблющихся от 3 р. 50 коп. до 100 р.

Необходимо паевые взносы установить в таком размере, чтобы в члены жилищной кооперации могла вступить каждая служащая и рабочий и чтобы кооперация была достаточно мощна. В текущем году на всю Си-

бирь по линии жилищной кооперации, через коммунальный банк, отпущено было 300.000 р., из которых Новосибирский округ получил 200.000, Омский—40.000, Барнаульский—25.000 и Байский—35.000 р.

Многие жилищно-строительные кооперативные товарищества не получили необходимых средств, из-за неимения 10 проц. собственных средств от размера испрашиваемой суммы. Отказы в ссуде, за неимением достаточных собственных средств, падают, главным образом, на те товарищества, в которые входят рабочие и служащие с низкой заработной платой.

Ориентировочно сумма, необходимая на строительство рабочих жилищ по крупным городам Сибири, была исчислена в 1.400.000 р.

На строительство в 1927 году центр предполагает ассигновать около 450.000 р. Такое незначительное увеличение несколько не устроит и не улучшит того тяжелого положения, в котором в данное время находятся почти вся Сибирь.

Касаясь собственных средств комитета, докладчик отметил, что по состоянию баланса на первое августа, они исчисляются округленно в 135.000 р., из которых—75.000 р. выдано Кузбасстресту и 25.000 р. на достройку „Дворца Труда“.

Из прибылей Сибторга за 1923-24 год в фонд улучшения

немедленный захват земель, рас'ясняя необходимость разрыва с буржуазией для окончания войны, выдвигая лозунг власти советов—большевики таким путем создавали новые скрепы рабочего крестьянского союза и расчищали дорогу революции социалистической.

В конце апреля 1917 года, после приезда Ленина, состоялась общероссийская конференция большевиков. На этой конференции по аграрному вопросу была вынесена резолюция, определившая отношение партии к крестьянству.

В противоположность меньшевикам и эсерам, предлагающим крестьянам „ждать“... учредительного собрания, большевистская конференция заявляла:

1. Партия пролетариата борется всеми силами за немедленную и полную конфискацию всех помещичьих земель в России (а также уделных церковных, казачьих пр. и пр.).

2. Партия решительно выступает за немедленный переход всех земель в руки крестьянства, организованного в советы крестьянских депутатов...

3. Партия пролетариата требует национализации всех земель в государстве...

4. Партия должна решительно бороться против временного правительства... так и против мелкобуржуазных колебаний большинства народных и меньшевиков с. д., советуемых крестьянам не брать всей земли до учредительного собрания.

5. Партия советует брать землю организованно, отнюдь не допуская ни малейшей порчи имущества и заботясь об увеличении производства“.

Вот важнейшие постановления конференции, ставившие большевистскую партию во главе крестьянских масс, борющихся за землю.

быта рабочих и служащих должно было быть отчислено около 46.000 р. Из этих сумм Сибторг большую часть самовольно истратил на финансирование постройки своими служащими и ремонт их домов.

В своем постановлении комитет отметил чрезвычайно слабое вовлечение рабочих и служащих в члены жилищно-строительных кооперативов, ввиду недостаточной организационной и рас'яснительной работы комитета.

Учитывая отсутствие базы для создания сибирского союза жилищно-строительных кооперативов, признано целесообразным руководству городскими жилищными союзами возложить на окружные комитеты содействия.

Решено также принять решительные меры к взысканию всех недоимок, кредитовать исключительно жилищные кооперативы, выравнивая вступительный взнос.

Рабочему аппарату сибирского комитета предложено проработать вопрос о размере паевого взноса.

Для оформления всех заявок на ссуды решено проинструктировать все горжилсоюзы, дабы все жилищно-кооперативные товарищества сумели выполнить необходимые требования банка и получить назначенные им кредиты.

Кроме того, решено произвести учет производящегося и намеченного строительства текущего года. (Сиброста)

Партийная жизнь.

Коммунистическая партия и крестьянство.

Партия и крестьянство в мартовской революции.

(Статья шестая).

Правда, это случилось не сразу. На первых порах крестьянство шло в подавляющем большинстве за эсерами. Этому способствовало два обстоятельства: 1) популярность партии эсеров, как партии преимущественно „крестьянской“ и 2) во главе крестьянских организаций (крестьянских советов) встали более опытные политически зажиточные верхние крестьянства, которые могли и „ждать“ землю.

Но по мере того, как меркли надежды крестьянской массы на скорый мир и на получение земли, по мере того, как разоблачалось предательство крестьянских интересов эсерами,—массы переходили под знамя большевизма и в деревнях и на фронтах.

Укреплялся союз рабочих и крестьян на новой почве, с новыми целями и задачами, союз для пролетарской революции, для завоевания рабоче-крестьянской власти. Ленину и партии в эту предоктябрьскую эпоху было ясно, что этот союз на новой почве будет новым и по объему. В этом союзе не будет зажиточного „крестьянства“, переходящего на сторону буржуазии. Это будет союз с деревенской беднотой, при колебаниях, при нейтралитете и при постепенном растущей поддержке середняков. Вот почему „Манифест“ партии „ко всем трудящимся“, принятый VI съездом партии (12 августа), заканчивался, в числе других, лозунгом:

„Да здравствует союз рабочих и деревенской бедноты!“

И. Ф.

Болезнь комсомольской ячейки.

Ячейка КСМ при ст. Вачат, вместо общественной внутриячейковой работы, занимается пьянством. Авторитета, среди беспартийной молодежи ячейка не имеет. Собрания проходят нерегулярно и с большой пассивностью. Вачатам нужно будет вспомнить про комсомольскую дисциплину. Видящий.

Пере выборы исполбюро.

По постановлению Шегловского горрайкома ВЛКСМ от 27 июля, в августе с 18 по 25 должна пройти пере выборная кампания исполбюро ячейки.

Райкомом предлагается провести пере выборы так, чтобы привлечь к участию в пере выборах всех комсомольцев, с необходимым присутствием членов и кандидатов партии и беспартийных.

Ячейкам необходимо обратить внимание на более полную отчетность состояния всех отраслей работы за трехмесячный период, с выявлением всех достижений и недостатков, намечая дальнейшие перспективы работы. В выборах исполбюро нужно шире развернуть внутрипартийную демократию, но строго учитывая способности товарищей в руководстве работой ячейки.

Все ячейки до выборов должны подробно осветить работу ячеек через стенгазету и др. печать.

С. Т.

Задача рабкоров—клеить злостных прогульщиков позором через газету. Выполняйте эту задачу!

В наших профессиональных союзах.

1-я участковая конференция касс взаимопомощи Топкинского участка.

15 августа на ст. Топки прошла 1-я участковая конференция касс взаимопомощи 10 месткомов, объединяемых Топкинским уч-профсоюзом.

На повестке дня стоял всего один вопрос: доклад о работе касс взаимопомощи при месткоме № 1 сл. Тяги, затем к нему содоклад бригады по обследованию работ касс, и совместная выработка резолюции для руководства всем кассам участка.

Из доклада председателя кассы взаимопомощи т. Исакова выяснилось, что

членов кассы взаимопомощи при МК № 1—352 человека, — 77 проц. к общему числу объединяемых месткомом членов союза.

Капитал кассы на 1 июля 1926 года всего 2112 р. 98 к. В долгу за членами 1691 р. 98 к. В июне выдано безвозвратно 25 руб. Ежемесячно расходуются 10 проц. от оборота сумм на содержание аппарата, поупуку канцелярских принадлежностей и организационные расходы.

Работа бюро кассы, которое состояло из 5 человек, была довольно слабой: работало фактически два человека—председатель и секретарь, которому выплачивалось за техническую работу до 8 проц. с сумм оборота.

Посещение заседаний остальными членами бюро было нерегулярное, отчасти ввиду раз'ездной службы их.

Делегатских собраний за отчетный период—шесть месяцев не было ни одного.

Общих собраний всего одно—в апреле, на котором стоял отчетный доклад кассы, содоклад ревкомиссии и утверждение выданных бюро безвозвратных сумм.

Активности на собраниях члены не проявляли.

Возвратные суммы выдаются в цифрах от 5 до 50 рублей. Из подаваемых заявлений удовлетворяются до 90—95 проц.

Самое печальное—это задержка возвращения взятых сумм. Эту картину можно наблюдать во всех почти месткомах, а в особенности в МК № 1 и 3, в которых есть такие злостные неплательщики, которые должны более года (3 чел. с 1924 года). Никакие

моральные воздействия на них не влияют. Остается один исход—передача дел о взыскании в суд. Но к этому решено подойти лишь только после тщательного изучения причины неуплаты и выяснения материального положения неплательщиков.

Содоклад обследовательской бригады выяснил картину большого недобора членских взносов в месткоме № 1 (сл. Тяги).

В среднем за последний квартал недобор выражается в 34 проц., а в отдельных случаях есть недобор в 51 проц.

Мало этого. Один из сборщиков ухитрился сам не платить целых три месяца.

Выявились также и другие стороны неудовлетворительной работы, главным образом, в области технического ведения дел.

Идейного руководства над работой бюро кассы со стороны МК почти не было.

Большой минус в работе бюро—нерегулярность созыва заседаний бюро, а в связи с этим задержка заявлений о выдаче сумм без разбора от 15 до 47 дней.

Как докладчику, так и содокладчиком было задано более 20 вопросов.

В прениях выступил ряд товарищей, которые отмечали, что бюро работало очень слабо, не проявляло никакой инициативы по созыву общих и делегатских собраний, по вовлечению членов союза в кассу взаимопомощи, отсутствие коллективизации отчетов в самом бюро, отсутствие плана работы, нерегулярные заседания, оторванность бюро кассы от массы, принятие мер к неплательщикам членских взносов и к возврату сумм, а также массу других недочетов.

Конференция единогласно решила признать работу бюро слабой, отметить отсутствие идейного руководства МК над бюро, а в изжитие недостатков дала свои указания.

В заключение можно сказать с уверенностью, что работа касс взаимопомощи, после конференции, будет идти более продуктивно и недочеты подмеченные конференцией и обследованием, безусловно, будут изжиты. К.

Завком задерживает разрешение вопросов.

4 августа прошло заседание производственной комиссии коксовых печей Химзавода.

Протокол был направлен в завком на утверждение, но до сих пор лежит в нем неутвержденным.

А между тем, там есть вопросы, которые требуют срочного разрешения.

Нашему завкому нужно раскаться.

С. Иванищев.

Житье-бытье сезонников.

Безотрадная картина в строительно-хозяйственном отделе Кемрудника.

Большинство рабочих из деревни. Многие не знают даже своих прав. Работы среди них не ведется никакой.

Состав рабочих меняется ежемесячно. Проработают один месяц—им дают расчет. Потом снова принимают. Делается это, чтобы рабочие не могли требовать повышения в разрядах.

Между десятниками и рабочими нет никакой спайки. Десятники на рабочих смотрят свысока. Особенно в этом отличается Банифатьев.

Работники профсоюза не заглядывали. Безотрадную картину в хозяйственно-строительном отделе можно превратить в отрадную.

Шквал.

Выпуск стенгазеты нужно возобновить.

Последний номер стенгазеты месткомом Ленинского союза потребностей был издан в начале марта с. г., будучи приуроченным к международному дню работницы.

С тех пор до сего времени ни одного номера стенгазеты не издано и местком к изданию никаких мер не принимает.

Месткомом Ленсоюза тем более тогда, когда имеется хороший технический аппарат служащих, издание газеты нужно возобновить. Профсоюзники.

Завком работает слабо. Работу нужно оживить.

Недавно состоялось собрание рабочих, на котором заслушивался отчетный доклад завкома Химзавода.

Выступавшие в прениях товарищи, по докладу тов. Матвеева, отмечали в большинстве недостатки работы завкома.

Завком большого участия в деле проведения режима экономии не принимает; постановление об организации школы дестелетчиков в жизнь не проведено; работа ПК, благодаря плохому руководству со стороны завкома и непривлечения к этому делу большей части хозяйственников,

хромает; красные уголки не работают,—вот что говорили выступавшие в прениях.

В общем из доклада и из прений было видно, что завком за последнее время работает, чрезвычайно слабо.

Собрание дало жесткую директиву, в своей резолюции, оживить работу, устранив отмеченные и другие имеющиеся недостатки.

Мы надеемся, что завком, при поддержке своих членов, в дальнейшем справится с своими задачами.

К. Е.

Надо улучшить дело сбора членских взносов.

На состоявшемся недавно собрании рабочих Химзавода, где заслушивался отчетный доклад завкома, выступавшим в прениях тов. Пермяковым было указано на то, что сбор членских взносов страдает недостатками.

Если раньше, когда членские взносы вносились непосредственно в завком, то на это затрачивалось всего 8-10 дней, а теперь, когда

членские взносы собирают цеховые делегаты, затрачивается 15-16 дней.

Благодаря этому бывают часто недоразумения между сборщиками и рабочими, а первые иногда несут и убытки.

Этот вопрос завкому нужно срочно проработать, безболезненно и правильно его разрешить.

К. Е.

Перерыв в ОкрФО не надо.

Поставленный мной вопрос к обсуждению, вопрос о получасовом перерыве, пожалуй, расширяется не только для окрфо, а и других отделов.

На местах уже есть практическое разрешение его и не везде по одинаковому. Так, в Бачатском рике с половины первого установлен получасовой перерыв, а в Крапивинском рике занятия бывают с 9 до 3 часов и в окрфо с 9 до 3 1/2 часов.

Вот теперь и посмотрим—какой из этих моментов наиболее удачный и необходимый.

Надо ли ввести занятия с 9 до 3 час.?

Нет!

Отсутствует уплотнение рабочего дня, ведь нет еще у нас стандарта, и трудно, а порою невозможно навести тщательный, повторный детальный контроль над правильным и полным использованием труда служащего.

Удачно ли проходит в Бачатском рике получасовой перерыв? Тоже нет!

Кто мне запретит удалиться из учреждения, раз время перерыва?

И вот я обращаюсь к обстановке работы, когда крестьянин приезжает за 50—100 вер. сдавать налог или получить справку, какого его впечатление будет?

Ясно без комментариев.

Правда ли, что служащий молчаливо работает 6 1/2 часов?

Нет, и еще раз нет, не правда! Тут не расхлябанность, а борьба за уплотнение рабочего дня, реальное проведение в жизнь режима экономии, да я служащий, получая известную передышку, фактически использует для себя полчаса.

Тов. Демидов делает вывод, что за исключением кассы ввести в окрфо перерыв нужно.

Ну, это возражение детское. Что же кассовые работники "пасынки", что ли?

Никакого перерыва не надо, нечего огород городить другой загородкой.

А. Леплейский.

О состоянии работы среди сезонников.

Где и сколько сезонников.

Точно установить цифру рабочих, занятых на сезонных работах по округу, ввиду недостаточной постановки учета, не удалось.

Значительное количество сезонных рабочих имеется на Новостройке. Например ст. Усят, Проконьевский район, на строительных работах занято 58 человек разной квалификации (плотники, каменщики, чернорабочие и т. п.). Имеется, кроме того, молодежи 12 человек тех-же квалификаций. Из общего числа 49 человек связи с деревней не имеют. На ст. Зенково, Проконьевского района, работает 35 чел. по заготовке шпал. Кроме того, в районе Новостройки (Бачатского участка) имеется до 350 сезонных рабочих.

Имеется большой наплыв сезонных рабочих—до 900 чел. на втором участке Новостройки ст. Кузнецк, в связи с предполагае-

мой проводкой железной дороги в сторону Тельбес. В Щегловском горрайоне по предприятиям АИКа имеется сезонников до 513 чел., из них есть женщины и подростки. В гор. Щегловске на строительных работах имеется до 120 чел. В Ленинском районе на руднике занято на временных работах 200 чел., из них большая половина пришла прямо из деревни (бывшие батраки, переселенцы и т. п.), из них молодежи до 20 проц.

Всего, по приблизительным подсчетам, сезонных рабочих по округу имеется не менее 2 тысяч чел. В большинстве сезонники чернорабочие и пришедшие из деревни.

Зарботная плата сезонных рабочих по рудникам: у плотников—37 р., кирпичников—23 р., каменщиков—60 р., чернорабочих—22 р. Зарботок по городу на отдельных работах доходит до 50 руб.

Жилища сезонников.

Жилищные условия сезонных рабочих в большинстве случаев плохие. На Новостройке часть живет в рабочих бараках, в ва-

гонах или же на частных квартирах, на расстоянии от 2 до 5 верст от места работы.

Сезонники на рабочих собраниях.

Настроение сезонных рабочих в большинстве удовлетворительное, резких недовольств не наблюдается. Есть случаи деловых выступлений рабочих на общих собраниях.

Воспитательная работа хромает.

Ввиду слабой постановки культурно-воспитательной работы среди сезонников, имеется масса случаев пьянства, хулиганства и т. п.

Что пишут с мест?

Заинтересованность культурно-просветительной и общественной работой среди сезонников крайне слабая. Это видно из материалов по району.

— "Редко кого из сезонников увидишь за газетой, журналом в изоб-читальне" (Топки).

— "Отношение к профорганизации хорошее, но есть непонимание выражающее в неовольстве к большой заработной плате спецов, участие в клубной работе за исключением актива слабое" (г. Кузнецк).

— "Особой работы с сезонниками не ведется, красных уголков нет, хотя это предусмотрено кол-

договором, подписчиков в библиотеке до 50 чел." (Щегловский район).

— Имеется интерес, особенно среди молодежи, к посещению производственных совещаний и

Партийное ядро среди сезонников.

Партийный состав среди сезонных рабочих крайне незначительный: имеются коммунисты на работах в Проконьевском, Кузнецком и Щегловском районах. Слушателей подачи заявлений о вступлении в партию не наблюдается. Проведено 10 собраний по 4 районам—с присутствием в среднем до 70 проц. Проработаны вопро-

особенно проявляется интерес к кино-картинам" (Ленинск).

— "Рабочие, бывшие зимой на сезонных работах, окончили ликпункт до 155 чел." (Бачаты).

Профсоюзы и сезонники.

Тяга в профсоюз значительно увеличивается, главным образом, по рудникам из-за желания остаться в производстве на постоянных работах.

Необходимо отметить, что работа профсоюзов достаточным образом не развернута.

Основные недостатки по работе с сезонниками—отсутствие массовой культурно-просветительной работы.

Нерегулярный созыв специаль-

ных и общих собраний с сезонниками, неполное использование профсоюзного дня, слабое вовлечение в производственные совещания. Отсутствует работа красных уголков, библиотек, справочных столов и ликпунктов. Отсутствие в большинстве районов докладов, связанных с политической партией в деревне, работы с беднотой и ЕСХН, плохой учет новых рабочих, изучение их настроений и быта.

Больное место партработы

— слабая деятельность партячеек по разъяснению задач политики партии и соответствующей политобработки сезонных рабочих

Против спиртных напитков в столовых.

Да или нет?...

Поднятый вопрос в газете „Нужно ли держать крепкие напитки в столовых“—имеет важное общественное значение.

Крепкие напитки изготавливаются, конечно, для употребления человеком.

Поэтому напитки, как будто бы должны быть и в столовых.

Но... это-то заключает в себе наше несчастье. Столовые, где имеются крепкие напитки, скоро превращаются в кабаки, „обжорки“, старого безотрадного времени, что в наше время является недопустимым явлением.

Вот эта сторона нежелательного явления заставляет каждого здравомыслящего серьезно задуматься над поднятым вопросом.

Имеется ли разница в настоящее время между столовыми нарпит (я говорю только о щегловской и Кемрудника столовых) и старовременским кабаком или „обжоркой“ на базарах?

Разница не замечается.

Одинаково, как прежде, так и теперь, в особенности в дни полочки зарплаты, люди идут в столовую не столько пообедать или закусить, как только выпить и выпить основательно, как говорится,—„до положения риз“.

Начиная с рюмки, бутылка кончает свое дело. Человек напивается до „еле молаху“ и начинает вести себя так, чего он не позволил бы, будучи трезвым. Скандал, матерщина, дебош, хулиганство, а дальше—милиция, штрафы и суд.

Благодаря тому люди, воздержанные в употреблении напитков или же совсем не употребляющие, побывавшие при такой обстановке в столовой, в другой раз не захотят зайти в нее.

Вопрос: — Большинство или меньшинство посетителей превращают столовую в кабачок?

По моему—меньшинство! Тогда стоит ли из-за меньшинства не торговать крепкими напитками в столовых?

Как будто бы нет...

Но на деле выходит другое. Это меньшинство имеет большую страсть к спиртным напиткам, оно своими поступками отвращающе действует на большинство, благодаря чему столовые теряют всякий авторитет.

Нужна борьба с этим злом!..

Борьба ведется и по административной линии и по культурно просветительной.

Результаты этой борьбы есть, но очень малы.

Благодаря таким обстоятельствам, приходится решительно сказать:

— В столовых нарпит крепкие напитки необходимо изъять.

Пьянству в столовых нет места.

Пусть столовые нарпит заинтересовывают и привлекают посетителей не содержанием крепких напитков, а качеством, дешевой продукцией питания и уютом столовых.

И. Антропов.

Столовая—кабак.

В городе Щегловске, по Советской улице, имеется один домик, на котором красуется вывеска: „Столовая Кузнецкого окружного т-ва Нарпит“.

Не нужно в нее входить, чтобы увидеть ежедневно те безобразия, которые творятся с раннего утра до поздней ночи и в столовой и около нее.

Вино льется рекой, столы заняты пьяной публикой, матерщина занимает первое место, ее евельно слушают находящиеся там женщины и дети.

Стоялующиеся, часто приехавшие делегаты на съезды и конференции, да и вообще рабочие и служащие, желающие после работы подкрепить свои силы, не всегда имеют возможность получить обеды или найти свободное место, не занятое гуляками.

Предпочтительно же отдаются пьянствующим.

Водка распивается в столовой, около столовой и продается на вынос.

Столовая „Нарпит“ превратилась в очаг пьянства, в рассадник алкоголиков.

Такие-ли цели и задачи товарищества Нарпит?

Если нет (а я думаю, что нет), то я считаю необходимым закрыть кабачок, а стремиться ближе к цели, больше и лучше удовлетворять, в первую очередь своих столовников и делегатов, стоялующихся почти ежедневно.

Ния.

По нашему округу.

Чем то пахнет.

Ветфельдшер заведующий мяско-контрольным пунктом Ленинского района—человек с поразительно развитым обаянием.

На днях крест. дер. Чесноковой Каньги П. привез к нему на осмотр свиную тушу. Фельдшер, даже не взглянув на нее, отказался заклеить. Он издала чуёт, что мясо уже испортилось.

Повесив голову, Каньгин намекал ехать домой, но откуда то проворно вынырнул местный спекулянт (тоже надо полагать с хорошим нюхом—чуёт, где нажива).

Продай мясо. Я бы и рад продать, отвечает Каньгин—да ведь мясо неклеимое.

У нас все можно. Ты только продай, а там увидишь, что будет—ухмыляясь и подмигивая сказал спекулянт.

В ответ на подмигивание из окна подается печать. Спекулянт заклеил с головы до хвоста свинью и тут же продал волбаснику, заработав по полтиннику с каждого пуда.

Прокуратура, разузнайте в чем здесь дело.

Хоть и говорят, что деньги запаха не имеют, но здесь пахнет чем то вроде... Павлович.

Когда-же будет электричество?

Ленинская райфинкасса, на основании договоров, получает с торговцев за электрическое освещение базара деньги.

Но... электрического освещения не только нет, но и столбов для проводов даже еще никто не думал ставить.

За то же недавно получили 12 р. 50 к. и с инвалидов.

Райисполком следует или приступить к электрификации или прекратить взимание денег. С.

ИЗВЕЩЕНИЯ.

Сегодня собрание ячейки печатников, в помещении редакции. Явка членов и кандидатов КСМ обязательна. БЮРО.

Зам. ответ. редактора Н. Е. Видусов.

Официальный отдел.

Обязательное постановление № 61.

Кузнецкого Окружного Исполнительного Комитета.

г. Щегловск.

31-го июля 1926 года.

„О порядке открытия печатных предприятий и надзора за торговлей печатными произведениями.“

В целях осуществления Административного надзора за печатными предприятиями и за торговлей печатными произведениями, на основании постановления, Сто от 26-июля и от 2-го декабря 1923 года (С. 4 № 47 и 80—923 г.) Кузнецкий Окрисполком руководствуясь декретом ВЦИК и СНК от 27/VII—22 года постановил:

1. Обязать все государственные, кооперативные, общественные организации и частных лиц, в ведении коих находятся нижеперечисленные предприятия в п. п. „А“ „Б“ „В“, функционирующие в настоящее время и не получившие соответствующего разрешения от административного отдела на открытие предприятия, выбрать в течении двух недель со дня опубликования сего постановления соответствующее разрешение по роду предприятия, для предприятия и лиц находящихся в гор. Щегловске, Химзаводе и Кемруднике в Административном отделе Кузнецкого Окрисполкома Советская улица № 46, для предприятий находящихся в округе в Райисполкомах в тот-же срок.

а) Типографий, литографий, металлографий, словолитен, цинкографий, стеклографий.

б) Штемпельно-граверные мастерские, фотографии, лаборатории изготовляющие и распространяющие стеклографы реактивы, шашинграфы, рататоры и др. принадлежности к ним, а также мастерские изготовляющие разного рода жетоны, юбилейные значки и т. п.

в) Книжные магазины, склады, киоски, библиотеки и выставки.

ПРИМЕЧАНИЕ: 1. Ранее выданные разрешения Окр. адм.отделом остаются в силе и подлежат замене по истечении указанных в них срока т. е. 6 месяцев со дня получения.

ПРИМЕЧАНИЕ: 2. Любители регулярно занимающиеся фотографированием, хотя бы и не имеющие своих постоянных фотографий, тоже привлекаются к выборке разрешений.

3. Все лица и организации не могут открывать вновь предприятий без предварительной регистрации и получения надлежащего разрешения в Административном отделе Кузнецкого Окрисполкома.

4. Виновые в нарушении сего постановления привлекаются к ответственности в административном порядке штрафа до 300 рублей или принудительным работам до 3-х месяцев.

Зам. Председателя Кузнецкого Окрисполкома ПОПОВ.

Секретарь ИВАНОВ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Ленинское рудоуправление объявляет:

Бывшие рабочие Ленинского рудника АИБ Бердугин Иван и Сухоруков Василий, не оформив расчета, выбыли с рудника, захватив с собою инструмент и спецодежду. Рудоуправление просит лиц и учреждений, знающих о местонахождении названных рабочих, сообщить об этом Ленинскому рудоуправлению.

К-т 383—3

Управделами Славинский.

Переучет безработных.

Безработные члены союза, состоящие на учете в Кемеровском рудкоме, с 20 по 25 августа должны явиться на пере-регистрацию. Не явившиеся будут считаться выбывшими.

Рудком. К-т386—1

Нижепоименованные документы похищенные или утерянные, считать недействительными:

- Чл. кн. за № 2434, выд. Кемер. ПКР на имя Тарасова Р. Н. 572
- Чл. кн. за № 74, выд. Кемер. ПКР на имя Именецкого П. Л. 773
- Уд. лич., выд. Зыряновск. трком. Ух-торг. у. на имя Осифовой Ф. Е. 774
- Профбилет за № 10688, выд. Кемер. рудкомом С. Г. на имя Ионкина М. Я. 775
- Уч. воен. кн., выд. Щеглов. УВК на имя Кузьмина А. В. 776
- Пасп., выд. Сузун. райком, Новосибир. окр. на имя Скороходова Н. А. 777

По гор. Щегловску.

„Профклубиада“.

Маленький фельетон.

Посвящается Щегловскому профклубу.

С постройкой его не торопились.—Мне еще прошлым летом приятель говорил:

— А у нас,—говорит,—на днях профклуб откроется!

Слушал я и просто душой умилдлся!

— Ну, думаю, и молодцы щегловцы! Как быстро!..

Когда начали строить,—некоторые общественные граждане каждый день смотреть ходили: не готов-ля?..

А строители,—народ сознательный, режим экономии ужасно соблюдают: лишнего бревна не положат, нужного гвоздя не вобьют. Экономят.

Некоторые сопрели их прошивки:

— Граждане,—добавьте 3 бревна на этаж. Экран-же не влезет! Нет,—не добавили.—Верные люди!

А все-ж первый этаж построили. Второй „на-днях“ будет. Ждать не стоит.—

Открыли.

Экран, конечно, повесили.

— Пусть, мол, висит,—потолка не оборвет! потому легонький экранчик, реденький, будто из носовых платков спит. И швы торчат.

Иногда через это даже необыкновенные эффекты случаются.

По ходу картины, скажем, стена белая демонстрируется и... вдруг на стене темная трещина зявет..

Поблещет зритель, за жену схватится:

— Ах, Сонечка! Дом рушится. Погибнут бедные герои в обломках!..

А это, между прочим, шов.

Но самое эффектное, что никто экран выбелить не догадается. А то взять коммату, что возле

зала (фойе, виче), ведь нет, чтоб по бокам скамейки поставить. Придет на второй сеанс и ходи до полного изнеможения. Один знакомый даже ревматизм подучил. Устал очень!..

Сеансы начинают аккуратно,—более 3-х часов не запаздывают.

Не начинают виче, как по сигналу. Подойдет этакий гражданин к окошечку и рукой махает:

— Крути!

А человек в будке свет потушит, на руки поплюет и крутит. Тут-то сеанс и начинается.

Крутит терпеливый человек в горячей будке, за строителей отдувается, все рамку направляет, беспокоится, как-бы голова у героя на потолок не попала, как-бы ноги у героини ниже рамки не прошли.

А публика в негодовании ходит.

Залезет какой-нибудь авторитетный человек на 4 табуретки и во-

пит в будку во время хода действия:

— Эй ты, спец!.. р-реж-же крути!

Не понимает умник, что будет медленно крутить—лента вспыхнет.

Хорошо хоть, что вежлив. Да,—вежлив, а другой просто насчет родителей скажет, а особенно матери!..

И правление не отстаёт.

На экране герои поцелуй целуют, а из тьмы звонкий призывной голос:

— Дежурный монтер?!..

А человек в будке все крутит, поправляет рамку и мочит потом целлулоидную ленту.

Эх, дорогой товарищ, твоими бы опытными руками да хвоста накрутить: сначала строителям, потом ретивейшим из публики, а затем и... правлению малость—для большей резвости и чтобы отогнать сонливость.

Джмм.

Черная доска.

Адм.отделом за 16 августа были задержаны за хулиганство и оказание сопротивления сотрудникам милиции при задержании гр-н гор. Щегловска: 1) Пушкарёв, Павел Петрович—19 лет, 2) Богомолов, Григорий Леонтьевич (пекарь)—19 лет, 3) Воробьев, Павел Иванович—22 лет, 4) Кладев, Михаил Иванович—22 лет, член ВЛКСМ.

Все задержанные 23 августа будут направлены в дежурную камеру нарсула 1-го участка, по обв. по ст. ст. 176, ч. 2 и 86, ч. 2 У. К., о сроках наказания будет сообщено дополнительно.

Направленный 16 августа в дежурную камеру гр-н Туркин, обв. по ст. 176, ч. 2 и 86, ч. 2 У. К., осужден на 6 месяцев.

За 18 августа с. г.

Адм. отделом за 18 августа были задержаны гр-не: 1) Палев Донат Вяче-

славич, чертежник комхоза—за учинение дебоша и оскорбление милиции 2) Поваренкин, Николай Фирсович, рабочий комхоза—за появление в пьяном виде на улице, 3) Шишунов, Дмитрий Семенович, столяр комхоза—за появление в пьяном виде на улице, 4) Большанин, Яков Исидорович, рабочий Владимирской шахты Кемрудника—за появление в пьяном виде на улице, 5) Ефремов, Денис Осипович—за появление в пьяном виде в общественном месте.

Наложено адм. взысканий: на гр-на Сарачева, Николая Николаевича, служащего АИБ (чл. ВЛКСМ)—за хулиганство в саду Кемрудника, нар. обязат. постановл. № 4—3 руб., Солдаткина, Я. В., рабочий Кемрудника стр. цеха—за появление в пьяном виде в нар. доме Кемрудника, нар. обязат. постановл. № 4—3 руб.